

•探索与争鸣•

## 认真思考 深化研究 努力实践 推动新时期我国学校体育大发展

杨文轩

(华南师范大学 体育科学学院, 广东 广州 510006)

自我国改革开放以来, 我国学校体育经历了大发展、大引进、大改革过程。1979年扬州会议以后, 随着“两个条例”的颁布实施, 外国体育理论和思想的引进, 展开了体育思想大讨论; 教学大纲的多次修订; 体质测试的制度化、规范化; 学校体育设施的标准化建设; 体育师资的培训; 新课程标准制订、试验、修订和颁布实施; 中央7号文件的出台及开展阳光体育等措施, 打出了一组强有力的组合拳, 有声有色, 但效果并不理想, 发人深思! 有必要发动全国体育工作者共同思考。

改革开放以来, 我国的政治、经济、社会发展突飞猛进, 创造了世界奇迹, 堪称中华民族历史上又一盛世! 1979年首次对全国7~25岁青少年儿童的身体形态、机能、身体素质进行大规模测试, 尔后每5年左右测试一次, 测试数据清晰地表明我国青少年体质在持续下降。在我国青少年体质全面下滑过程中, 呈现4个特点: 一是我国青少年体质发展总体呈连续下滑趋势; 二是下滑趋势中呈波浪式, 有两个阶段下滑趋势明显, 且呈全面下滑趋势, 即1991—1995年、2000—2005年; 三是农村学校学生体质总体下滑幅度大于城市; 四是身体机能、素质的核心指标全面下降, 如肺活量、耐力素质下滑尤为严重<sup>[1]</sup>。令人费解的是, 我国青少年体质下滑时期, 正是我国经济社会发展的快速期; 正是竞技运动金牌丰收期; 正是全面推进素质教育期; 正是启动新课程标准改革期。为什么这么多有利因素没有促进青少年体质增强, 反而是全面下滑呢?

人类文明的进步, 如果以牺牲人的野性为代价, 实在是太惨重了! 经济社会的发展到底是为了什么? 如果以人的异化为代价, 那就本末倒置了。我国青少年体质下滑, 原因是多方面的, 总结起来, 大体有7个说法。

1) 传统文化说。主要观点认为中国传统文化“重文轻武”。

2) 营养说。其理论基础是营养为青少年生长发育的物质基础, 突出问题是青少年营养结构不科学、不合理, 造成肥胖儿童增多。

3) 应试教育说。主要观点是应试教育使没有成为应试内容的科目受到忽视。目前中小学体育师资储备不齐, 开课率不足具有一定普遍性。杨桦等全国政协委员呼吁体育列入高考科目<sup>[2]</sup>, 就是一种社会反映。

4) 生活环境说。主要指城市化步伐加快, 孩子们活动空间变小; 城市夜生活丰富, 睡眠时间减少; 环境污染严重, 影响生长发育; 电视机、电脑前停留时间过多, 活动减少。

5) 独生子女说。我国从1979年开始, 把计划生育作为基本国策, 严格实施计划生育政策。城市育龄夫妇基本上只允许生一胎。我国实行计划生育后, 大约少生了3亿个孩子, 城市里青少年基本上是独生子女。独生子女引发一系列社会需应对的问题。我国青少年体质下降期, 正好与独生子女群体的出现、成长期吻合。

6) 体育思想说。这是核心问题, 又是充满争论的问题。首先是体育基本理论建构的缺失。体育中身体教育、竞技运动、健身休闲3种形态分野清晰, 体育应该成为一个学科而不是教育门类下的一个一级学科<sup>[3]</sup>。教育也无法涵盖像奥林匹克这方面内容。学理上要分清楚什么是体育、什么是竞技, 才有可能目标清晰、措施有力。其次是战略思想失衡。中国体育是各行各业中最早提出强国口号的。1983年国家体育总局就提出建设体育强国, 1984年再次强调, 尔后进一步推行“举国体制”。重“奥运争光计划”, 轻“全民健身计划”的质疑之声, 在学界不绝于耳。设想两者应有互相促进效应, 甚至理解为普及与提高的关系, 严酷的事实

收稿日期: 2013-09-08

基金项目: 国家社科基金重大招标项目“新时期我国学校体育教育理论与实践重大问题研究”(11&ZD150)。

作者简介: 杨文轩(1947-), 男, 教授, 博士研究生导师, 《体育学刊》主编, 研究方向: 体育原理、学校体育。

告诉我们，金牌大丰收之日，恰好是青少年体质滑坡之时！

7)学校体育说。青少年体质滑坡的原因是多方面的，学校体育无力承担全部责任，但他又是最有保证、最有力度、最为有效的途径。学校体育的问题，比较多观点认为，学校体育指导思想不够清晰，检查评价措施不够有力，学校学生安全事故归责不清，教学内容的内在逻辑关系不够强；体能类较大强度的身体训练太少，这是造成青少年心血管系统功能下降的主要原因。

上述 7 个说法中，学界认为主要原因是应试教育和传统文化说，但这两方面应该比 1979 年之前有所改善，就算基本一样，也不能说明它们是青少年体质下降的主因。环境对一个人生长发育有深刻影响，但全国青少年体质调查的数据却是城市优于农村，所以，城镇化速度在加快、人口比例中城镇人口在增加，也可以不作为主要原因讨论。剩下的就是体育的指导思想和学校体育，尤其要引起学校体育工作者、体育理论工作者深入反思。

反观我们邻国日本，两国同处亚洲，同为黄种人，可比性比较强。日本对青少年体质关注早、起步快、措施实、效果明显。日本从 1879 年开始对学生进行身体活动能力的调查，至今已积累 130 多年日本青少年生长发育资料。日本对青少年体质的干预主要通过立法和相应的行动计划来进行。这在法治国家，措施是有力的。日本 1954 年出台《学校营养午餐法》、1961 年颁布《体育振兴法》，把日本体育指导思想清晰规定为“促进国民身心的健全发展，形成明朗而又充实的国民生活为目的”。2005 年出台《饮食教育基本法》，并在此基础上推出一系列行动计划。

已经有很多学者关注日本青少年体质促进问题，也进行比较多的中日比较研究<sup>[4-6]</sup>，大体可以得出这样的结论：1)新生儿身长、体重无显著性差异，中国新生儿略优于日本新生儿；2)6 岁以前两国儿童身体形态和活动能力无显著差异；3)7 岁开始差异逐步加大，12~14 岁间差距最为明显，15 岁后差距开始收窄。这些仅从体重、身高、立定跳远、50 m 跑、握力 5 项指标比较。这 5 项指标均是两国儿童体质测试内容，是客观指标，有较强可比性。如比较耐力、肺活量等指

标，问题更为突出。更令人震惊的是，日本国 40 岁以下同龄人，平均身高高于同龄中国人！也就是说 40 岁以上的中国人平均身高高于同龄日本人！这个年龄段的两国人身高都有所提高，只是提高存在快慢之分。这一情况出现正好是在日本《体育振兴法》、《学校营养午餐法》颁布实施之后。我国在 20 世纪 80 年代提出“两大战略”，尔后的“体育法”、“素质教育”也颁布实施，个中的差异、效果的不同，有必要引导讨论、总结。

学校体育工作必须坚持正确的指导思想，促进学生全面健康成长。突出坚持“健康第一”的指导思想；坚持终身体育的理念，是学校体育的主要目标；坚持“以生为本”的实践指引；实施“全人”教育，以学生的需要和发展为尺度，重新构建学校体育理论体系，厘清学校体育评价体系，强化促进学生体质的措施。广大体育工作者要有危机感、使命感和紧迫感，认真思考，深化研究，努力实践，我国青少年体质下滑趋势止跌回升将指日可待。

### 参考文献：

- [1] 赵霞. 我国汉族学生体质发展趋势研究[J]. 体育学刊, 2012, 19(2): 100-103.
- [2] 周茗. 体育纳入高考制度的理性思考[J]. 体育学刊, 2012, 19(5): 85-88.
- [3] 杨文轩, 鲁长芬, 胡小明, 等. 体育学科体系研究——《体育学科体系研究》成果简介 [EB/OL]. <http://cpc.people.com.cn/GB/219457/219506/219508/219530/14640299.html>, 2011-05-05.
- [4] 周进国, 周爱光, 王梦, 等. 中日青少年体质监测比较[J]. 体育文化导刊, 2013(2): 37-40.
- [5] 蔡睿, 王欢, 李红娟. 中日国民体质联合调查报告 [J]. 体育科学, 2008, 28(12): 3-13.
- [6] 余建华, 唐宏贵. 日本青少年百年来两次身高持续增长期的社会原因分析[C]//第七届全国体育科学大会论文摘要汇编.北京: 中国体育科学学会, 2004.

(编者按：从这一期开始，我刊将陆续展开学校体育理论与实践问题的讨论，欢迎广大体育专家学者、体育教师积极参与！)